

在基层广阔天地中绽放青春

本报记者 高菲

名校博士生、硕士生去基层就业,以往会引发社会对于“大材小用”的讨论。近些年,面对越来越多的高校毕业生选择俯下身去扎根城镇乡野,汲取蓬勃生长的营养,“基层是青年学子实现理想、增强本领的沃土”成为人们的普遍共识。

回眸过去20多年,我国先后实施多项鼓励和引导高校毕业生面向基层就业的政策举措,“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等政策不断完善成熟。当前,高校毕业生基层就业有何新趋势?还存在哪些堵点?未来应如何引导、鼓励更多毕业生去基层就业?

主动奔赴,扎根基层岗位

2023年,田佳轩作为选调生到基层工作,做出这个选择,与她在北大读书期间获得的历练密不可分。

2021年,在北京大学学生基层治理研究会的图书分享活动上,从品读《乡土中国》,到探讨《基层中国:国家治理的基石》,从研究马克思主义青年择业观,到学习习近平总书记关于基层治理的重要讲话,一群北大学生在分享与研讨中探索“基层是什么?”“去基层要做什么?”

当时的研究会会长田佳轩认为:“基层是组织直接联系群众的最基本部分,是县乡两级的广阔天地,也是我们要用热血和才华去开拓的广阔天地。”

北大毕业生去基层工作,是“大材小用”?田佳轩的见解是,“基层队伍的建设需要新鲜血液,基层社会的建设需要人才支持”,“只要人才能够发挥作用,那就是‘唯才是举’”。

选调应届优秀大学毕业生到基层培养锻炼,为各级党政机关储备后备力量,补充高素质人才,是着

眼干部队伍长远发展实施的一项战略举措。固原市原州区官厅镇薛庄村村委会主任助理朱丽娇也是其中一员。

2022年,宁夏面向清华大学招录选调生,朱丽娇第一时间报了名,经组织推荐、考试、体检、考察合格后,被确定为宁夏2022年录用选调生。

“朝着‘张口能讲、提笔能写、坐下能谋、起身能干’的目标迈进,为父老乡亲做一些事情,是我的人生理想。”当年,清华大学硕士研究生毕业后,她来到原州区工作,将个人发展融入时代洪流。

尽管农村生活条件较为艰苦,朱丽娇却乐在其中,“看着‘百美村庄’项目勾勒的蓝图,沿清水河湿地公园规划建设乡村文旅产业集群,打造乡村消费场景,正在变为实景,我觉得自己的选择有意义。”

自治区教育厅大中专毕业生就业指导服务中心主任王思旭表示,高校毕业生在基层的火热实践,是

引领就业观念最生动的教材。近年来,像朱丽娇、田佳轩一样到基层建功立业的高校毕业生越来越多。“从‘要我去’到‘我要去’,毕业生主动奔赴基层岗位,这是一个新趋势。”

高校毕业生赴基层就业意愿的提升,与国家、地方一系列政策支持密不可分。近年来,国家和地方除继续开展“三支一扶”“西部计划”等基层就业项目之外,还大力拓展“城乡社区专项计划”“大学生乡村医生专项计划”等基层岗位。在政策保障方面,对到中西部地区、艰苦边远地区、老工业基地县以下基层单位就业的中央部属高校应届毕业生,国家按规定给予学费补偿和助学贷款代偿。此外,在招聘流程优化方面,相关部门也加大力度,统筹协调政府招录进度,使选调生、公务员、事业编等招录进度和高校毕业生的毕业、就业节奏尽可能同步。各地各高校也积极出台并落实相关配套政策,确保大学生顺利赴基层就业。



田佳轩。

打通堵点,激活“一池春水”

学生有热情,国家有政策,时代有需要。记者在一线调查中发现,引导大学生在基层扎根存在一些需要疏通的堵点。对那些愿意下基层的学生而言,面临着能否“待得住”“干得好”的现实考题。

2020年8月,从宁夏师范大学(原宁夏师范学院)本科毕业的张雪雁参加大学生志愿服务西部计划,被分配到银川市西夏区基层服务青年的岗位,主要负责党建和共青团相关工作。

一年服务期满后,她考入中宁县喊叫水乡九年制学校任教,担任九年道德与法治教师。“看着课堂上孩子们充满求知欲的眼神和纯真的笑脸,我就觉得自己的选择很有意义。”张雪雁坦陈,教育是一份需要耐心的事业,尤其在快速发展的时代,更需要坚守本心,不受外界干扰和诱惑。

喊叫水乡九年制学校条件艰苦、交通不便、生活单调,但那里有充满求知欲的孩子们。作为班主任,在这个工作责任重大的岗位上,张雪雁把自己定位为成学生学习与生活中的好伙伴、好朋友。在工作中她还善用“谈话法”,对于班级当中最调皮的一个小孩,积极引导,教育他换位思考,培养良好的行为习惯。在一次模拟考试后,这名同学对她说:“老师,我这次有进步,我发现我也可以读好书。”“这大概就是教育的意义吧!”那一刻的欣慰与成就感让张雪雁更加坚定了扎根基层的选择。

回望从教之路,对张雪雁而言“本领恐慌”是她最深的感触。“大学学的专业知识很难直接用上,

需要在实干中摸索。专业知识必须和实践结合,才能真正体现所学的价值。”张雪雁总结道,实践千差万别,却是成才的必要过程。她建议建立大学生到基层实习实践制度,开展志愿服务、支教、顶岗实习等项目,提供更多去基层历练的机会,让学生提前了解乡镇、街道、社区、农村的真实情况。这有助于让更多大学生心中种下选调西部、扎根农林、投身乡村振兴的种子。

调研发现,仅靠一腔热血不足以确保学生在基层“留得住”,上好“基层第一课”尤为重要。

宁夏职业技术学院畜牧兽医专业毕业生张治飞自主创业,成为一名家庭农场农场主,追寻属于自己的“星辰大海”。张治飞回忆,毕业返乡,投身养殖业,遇到的第一块绊脚石是经验不足。他打算网购一批鸡苗,按照网络上的宣传,先付款后发货,通过转账的方式把钱转了过去。万万没有想到,钱付了,鸡苗却没见着,2万余元打了水漂。这给初来乍到的张治飞带来了不小挑战。“基层就业对动手能力、解决问题的能力要求更高”,他汲取教训,选定营养价值高、享有“动物人参”美誉的珍珠鸡,进行规模化养殖,采取线下选购鸡苗。

每天早晨把鸡群从棚圈放出去,到山上觅食;中午鸡群在养殖场里听流行音乐,饮水、休息;下午再将鸡群赶到山上,太阳落山后,鸡群在养殖场饮水,听着轻音乐进入梦乡。

在附近村民看来,这样的养殖方法就是瞎折腾。

张治飞的解释是:“听音乐不但让鸡群减少环境应激,还会让小鸡健康茁壮成长,等到出栏后,鸡肉的营养价值会更高。”

短短一年时间,张治飞的养殖场利润突破20万元。此后,他引进K9、良凤花和麻红快大型肉鸡苗近10万羽,创收34万元,获全国大学生创新创业铜奖、全国高校毕业生基层就业卓越奖,为全区职业院校唯一获得此项荣誉的毕业生。

介绍创业经验时,张治飞说,对大学生来说,自主创业工作时间和收入上的不确定性,要求大学生对自身性格、意志、能力、家庭支持和工作适应性等有全面的认知和评价,之后再谨慎选择,不能盲目投身。“目前的教育模式对学生实践能力、动手能力、解决实际问题的能力等培养不足,成为制约大学生在基层顺利发展的重要原因。”张治飞建议,高校应进一步强化实习实践课程,让知识到能力的转化更加顺畅。比如,可根据学校实际,因地制宜地为学生提供现代乡村治理、优势特色产业、美丽乡村规划等培训,让他们有更足的底气、更强的信心投身基层事业。对于已经奔赴基层就业的学生,学校也要“扶上马”再“送一程”,持续关注他们的职业发展,提供力所能及的帮助,确保他们“留得住”“干得好”。

王思旭表示:“当克服了这些困难后,他们驶向‘星辰大海’动力澎湃,更有信心直面未来、不惧挑战。”



朱丽娇。



张雪雁(左二)与学生在一起。

才适其职,尚需多向发力

鼓励并帮助大学生基层就业,高校如何发力?

引导大学生转变就业观,坚定“到祖国最需要的地方去”的理想信念,是一个重要的切入点。宁夏大学党委学生工作部(学生处)副部长杨亚理表示,专业并不等同于职业,要从实际出发选择职业和工作岗位。当前,高校正在积极构建系统化的理想信念培育体系,发挥课程对大学生专业能力培养的激励和协调作用,并引导大学生树立积极的生活态度,拓宽人际交往,提高信息识别能力。同时,引导大学生在职业选择中正确处理个人利益与国家利益的关系,鼓励他们在扎根基层中实现人生价值。

为引导、鼓励更多大学生赴基层就业,宁夏师范大学深入开展以“成才观、职业观、就业观”为核心的就业育人主题教育活动,依托“知行大讲堂”,邀请在新疆西藏、各类企业、参军入伍以及自主创业的优秀毕业生;举办就业创业经验分享交流会等活动18场

次,引导毕业生树立积极求职心态,把个人理想追求融入党和国家事业之中,到祖国需要的地方建功立业。

宁夏工商职业技术学院聚焦重点产业链和紧缺专业人才,在产、学、训、研、创、用等方面,深化产教融合校企合作。以共同育人为本,构建校企双方长期可持续合作、互惠发展的生态循环,实现学生、企业和学校三方共赢的良好局面。这些年,学校不断扩大校企合作和联合办学数量与范围,现已建成5个产教融合实训基地,7个产业学院、5个职教集团、7个应用技术研发中心,先后与93家企业签订校外实训基地协议,“政行企校”四方联动共同规划、共同建设、共同运行、共同发展,协同制定人才培养方案、共建校企课程、共同开发校企合作教材,创新人才培养模式,使学校人才培养精准对接企业需求,校企双方同频共振,专业对接岗位,知识和技能互融。

如何帮助毕业生更好融入基层环境?宁夏工商

职业技术学院招生与就业指导处处长刘勇建议,继续深化与企业的合作,确保学生能够在真实的职业环境中进行实习实训,从而让他们提前了解并适应基层工作的要求和挑战。

“毕业生是否积极就业、尽早就业,主要还是取决于学生的就业心态和择业观念。需要进一步建立健全以课堂教学为主渠道、以就业指导和职业生涯规划讲座为补充、以大学生职业生涯规划大赛等实践活动为载体的复合型就业指导课程体系,帮助学生提高求职技巧和综合竞争力,避免求职路上的‘懵’‘慌’‘忧’‘惧’。”宁夏理工学院招生就业处处长李磊说,还应进一步加强对大学生基层就业政策的宣传,引导和鼓励更多毕业生到基层就业。同时,建议进一步完善大学生基层就业服务期间的管理、培训、考核与退出等机制,健全服务期满后的职业发展通道和晋升提拔机制,使他人岗相适、人尽其才、才适其职,能留得住、干得好。



张治飞。

(本版图片均由受访者提供)

记者手记

青春的力量,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量。脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。

今年27岁的朱丽娇,清华大学毕业后通过选调生考试,进入固原市原州区官厅镇薛庄村村委会工作。

薛庄村位于原州区东北部,距离市区8公里。这里秦长城横穿东西,古丝绸之路纵贯南北,不同时代的烽火城堡密集,有薛家庄祭祀台、头道岭遗址和将军湾等历史遗迹……剪纸、刺绣、泥塑、版画、书法等非遗文化极具魅力。

以“空杯心态”扎根基层

本报记者 高菲

“我在中卫市的农村出生、长大,深知基层工作的不易,基层工作的重要性。”在朱丽娇眼里,扎根农村有广阔的用武之地。

基层有着广阔的干事天地,但基层工作也面临着道道坎:任务重、矛盾多、群众不理解等。如何扎根,是对高校毕业生的一种考验。

“以‘空杯心态’扎根基层,保持谦逊、不骄不躁。”朱丽娇说,进村履职的第一件事就是在发展乡村旅游的进程中,与农户沟通协调有价回收院落及土地问题。“短短几句话,很难描述我们当时面临的工作困难。”尽管付出了很多,但在她看来,问题得

到有效解决99%的功劳都是当地村干部的。

禾苗在地里墩一墩,才能扎根更深。宁夏为吸引更多大学毕业生和青年人才到基层就业,在创业担保贷款、高校毕业生灵活就业等方面已制定实施一系列优惠政策。自治区人社厅相关负责人表示,高校毕业生应树立正确的职业观、择业观,综合考虑自身条件和社会需求,充分用足用好政策和资源支持,扎根基层,撸起袖子、沉下身子,积极就业、大胆创业,让青春在奋斗中绽放光彩。

